PREGUNTAS TEMA 2: 
LA ÉPOCA DE LAS REVOLUCIONES LIBERALES (1789-1871)
1. ¿QUÉ CAUSAS IDEOLÓGICAS PROVOCARON EL ESTALLIDO DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA? Los principios de la Ilustración y el ejemplo de la Revolución de los colonos americanos, ya que ambos proponían un nuevo modelo social y político.
2.  ¿QUÉ CAUSAS SOCIALES PROVOCARON EL ESTALLIDO DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA? Los campesinos eran explotados por la nobleza feudal y los burgueses querían acabar con los privilegios estamentales, tener libertad de comercio y participar en la vida política.
3. ¿QUÉ CAUSAS ECONÓMICAS PROVOCARON EL ESTALLIDO DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA? La subida del precio del trigo provocó hambre y malestar en el pueblo. Por otra parte, la monarquía francesa sufría una crisis financiera, y algunos ministros proponían que los privilegiados pagasen impuestos.
4. ¿QUÉ CAUSAS POLÍTICAS PROVOCARON EL ESTALLIDO DE LA REVOLUCIÓN FRANCESA? Los privilegiados se negaron a pagar impuestos y forzaron la convocatoria de los Estados Generales. Los diputados del Tercer Estado aprovecharon la convocatoria para intentar modificar la representación de los Estados generales y, ante la negativa de los privilegiados, decidieron abandonar la reunión y constituirse como Asamblea Nacional.
5. ¿POR QUÉ ACEPTÓ LUIS XVI LA ASAMBLEA NACIONAL? Porque el pueblo de París asaltó la prisión de la Bastilla y, en el campo, se quemaron residencias nobiliarias (Gran Miedo).
6. ¿QUÉ CARACTERIZA A LA PRIMERA FASE DE LA REVOLUCIÓN (1789-1792)? Fue una fase dominada por la burguesía moderada, que acaba con el feudalismo e implanta un liberalismo moderado a través de la Declaración de Derechos del Hombre y del Ciudadano y la Constitución de 1791 que proclamaba una monarquía constitucional.
7. ¿POR QUÉ SE RADICALIZÓ LA REVOLUCIÓN? Hubo una revuelta de las clases populares porque los privilegiados conspiraban para volver al absolutismo, la familia real fue detenida al querer huir de Francia y las monarquías absolutistas europeas amenazaban con invadir Francia. 
8. ¿QUÉ CARACTERIZA A LA SEGUNDA FASE DE LA REVOLUCIÓN (1792-1794)? Fue una fase dominada por la burguesía radical (girondinos y jacobinos) y por las masas populares (sans-culottes). La nueva asamblea era la Convención Nacional que juzgó y ejecutó a Luis XVI. Se instauró una República.
9. ¿QUÉ ASPECTOS POSITIVOS TIENE ESTA SEGUNDA FASE REVOLUCIONARIA? El gobierno revolucionario llevó a cabo políticas sociales  muy progresistas (soberanía popular, sufragio universal masculino, control de los precios, distribución de bienes, instrucción obligatoria, etc).
10. ¿QUÉ ASPECTOS NEGATIVOS TIENE ESTA SEGUNDA FASE REVOLUCIONARIA?, El Comité de Salvación Pública, liderado por Robespierre, tomó una serie de medidas dictatoriales que condujeron al Terror, que eliminaba a todos los sospechosos de oponerse al gobierno revolucionario. Al final, un golpe de Estado acabó con Robespierre y su gobierno jacobino.
11. ¿QUÉ CARACTERIZA A LA TERCERA FASE DE LA REVOLUCIÓN (1794-1799)? Es una república conservadora dominada de nuevo por la burguesía moderada a través de un poder ejecutivo colegiado, el Directorio, que restableció el sufragio censitario y anuló las leyes jacobinas.
12. ¿CÓMO TERMINÓ LA REVOLUCIÓN FRANCESA? El Directorio vivió en una permanente inestabilidad provocada tanto por los aristócratas que querían volver al A.R., como por las clases populares, que querían el retorno de los jacobinos. En ese contexto, en 1799, el general Napoleón Bonaparte dio un golpe de Estado que acabó con la Revolución.
13. ¿CÓMO FUE EL GOBIERNO DE NAPOLEÓN EN FRANCIA? Napoleón no pretendía volver al A.R. sino consolidar los principios e intereses de la burguesía moderada. Fue un gobierno personalista y autoritario,  sin separación de poderes, ni declaración de derechos, y con libertades muy limitadas.
14. ¿QUÉ MEDIDAS LLEVÓ A CABO NAPOLEÓN EN FRANCIA?, Centralizó la administración del Estado a través de las prefecturas y elaboró un Código Civil (o Napoleónico) para regular la convivencia entre los ciudadanos. Estimuló la economía reformando la Hacienda, elaborando un Código de Comercio y creando el Banco de Francia.
15. ¿CÓMO SE FORMÓ EL IMPERIO NAPOLEÓNICO? A partir de 1804, y gracias a su “gran ejército” y nuevas tácticas militares, Napoleón derrotó a las monarquías europeas (Austria, Prusia y Rusia). Algunos territorios conquistados fueron incorporados a Francia y otros quedaron como Estados-satélite dependientes de Francia. Solo el Reino Unido escapaba a su control. 
16. ¿POR QUÉ FUE DERROTADO NAPOLEÓN? Las conquistas napoleónicas despertaban las simpatías liberales al acabar con el absolutismo, pero también el rechazo de la población por la violencia de las invasiones. Además, Napoleón fue incapaz de bloquear al Reino Unido, de conquistar Rusia y de someter España, lo que marcó el fin del Imperio.
17. ¿QUÉ HERENCIA POLÍTICA NOS HA LEGADO LA REVOLUCIÓN FRANCESA? Se establecieron las bases de la democracia: derechos inalienables, soberanía nacional, elección de representantes a través del voto, Constitución que regula los derechos y la separación de poderes, igualdad jurídica y justicia independiente.
18. ¿QUÉ HERENCIA ECONÓMICA NOS HA LEGADO LA REVOLUCIÓN FRANCESA? Se llevó a cabo la liberalización de la economía, que permitió el desarrollo del capitalismo y de la burguesía: supresión de los gremios, libertad de empresa y de contratación y eliminación de las aduanas interiores para facilitar los intercambios.
19. ¿POR QUÉ LA BURGUESÍA MODERADA FUE LA GRAN BENEFICIADA DE ESTOS CAMBIOS? Porque, por una parte,  se dejaba atrás el A.R, y por otra, se frenaban las iniciativas populares. Los derechos reconocidos eran básicamente burgueses (de propiedad,  de participación y de expresión), la soberanía nacional solo incluía un derecho de sufragio censitario, la igualdad jurídica no se acompañaba de una mayor igualdad socioeconómica, se prohibieron las asociaciones de obreros, etc.
20. ¿QUÉ ES LA RESTAURACIÓN? Es el intento por parte de los vencedores de Napoleón –Reino Unido, Austria, Prusia y Rusia- de volver en Europa a la situación anterior a la Revolución francesa. Se establecieron principios como el tradicionalismo y la legitimidad de los monarcas absolutos para reinar, además de rechazar los principios de la Revolución francesa: soberanía nacional, separación de poderes, derechos de las personas, etc.

21. ¿QUÉ SE DECIDIÓ EN EL CONGRESO DE VIENA (1815)? Las potencias vencedoras remodelaron el mapa europeo repartiéndose el Imperio napoleónico buscando el equilibrio entre ellas; también decidieron celebrar congresos periódicos entre ellas.
22. ¿QUÉ ES LA SANTA ALIANZA (1815)? Es la unión creada por los monarcas de Austria, Prusia y Rusia para intervenir allí donde la amenaza del liberalismo pusiese en peligro a un monarca absoluto.
23. ¿QUÉ SON LAS OLEADAS REVOLUCIONARIAS? Son las que se producen en Europa en 1820, 1830 y 1848. Por una parte son revoluciones liberales, es decir, movimientos burgueses y populares que intentan superar el absolutismo avanzando hacia un liberalismo conservador, y después progresista. Por otra parte, son revoluciones nacionales. En las oleadas revolucionarias se produce una combinación de ambos conceptos: liberalismo y nacionalismo.
24. ¿QUÉ DOS FORMAS ADOPTAN LOS NACIONALISMOS? Unos fueron nacionalismos disgregadores, es decir, que los pueblos pretendían separarse de una unidad política más grande (imperios ruso, austro-húngaro o turco) para formar una nación aparte. Otros fueron unificadores, es decir, que diversos territorios independientes o bajo dominio de otro estado, pretendían unirse en un solo Estado-nación, como fue el caso de las unificaciones de Italia y Alemania.
25. ¿QUÉ ES LO MÁS SIGNIFICATIVO DE LA REVOLUCIÓN DE 1830? En Francia, la revolución derrocó el absolutismo de Carlos X y situó a Luis Felipe de Orleans como un monarca constitucional. Triunfaba el liberalismo moderado. Bélgica y Grecia se independizaron de Holanda y el Imperio turco, respectivamente, pero mientras la primera adquiría un régimen constitucional burgués, la segunda no. En 1831, la revuelta independentista polaca fue duramente reprimida por el Imperio ruso.
26. ¿QUÉ ES LO MÁS SIGNIFICATIVO DE LA REVOLUCIÓN DE 1848? En Francia, un levantamiento popular proclamó la II República, que siguió los principios de un liberalismo progresista e, incluso, socialista. La gran burguesía propietaria, asustada por tales avances, apoyó a Luis Napoleón como presidente de la República y luego como Emperador. La revolución se extendió a toda Europa (península italiana, estados alemanes, imperio austríaco) con caracteres nacionalistas y liberales. Pero fracasaron.
